发热了,别急着退烧

专家:盲目降温不利于病情

本报记者 李钢

40

37

9

35

H7N9禽流感疫情来袭。发热门诊,这个"非典"留下的重要"遗产"之一,再度引起了人们的关注。只要是有发热症状的患者,都会被要求到发热门诊就诊。它已经成为筛查禽流感病例的主战场之一。发热门诊到底有什么特殊呢?专家介绍,发热其实"不一定是坏事",它是人体对外在入侵的反应,盲目降温反而可能会不利于病情。



预检分诊台。 本报记者 李钢 摄

看病先过预检分诊关

"有发热吗?"日前,记者 走进了省千佛山医院急诊科, 预检分诊台旁边,有一个醒目 的发热病人就诊流程图。如果 就诊,分诊台的护士都会首果 执,护士会给患者测量体基别, "超过38.5℃,我们会让患者到 感染疾病科的发热门诊就诊。" 随着H7N9禽流感来袭,发热门诊再次"火"了。"其实,我们的发热门诊是一直运行的。"枣庄市立医院感染疾病科主任孙宝霞说,从"非典"之后,发热门诊在疫情防控方面一直发挥着重要作用。而该院前期接诊的我省首例人感染H7N9禽流感患者,就是在发

热门诊发现的。

预检分诊台,在导医台填写信息挂号时,护士也会询问进场的。 有无发热,如果发热必须果发热,好大就,,护士就会给他测体温,同时,给他佩戴口罩。如果超温测量体温后,发现体者到发热。 38.5℃,会立即让患者到发热门诊就诊。

排除疫情才到科室就诊

刘风林介绍,该院发热门 诊的接诊医生是从相关科室 轮流抽调组成,"24小时接 诊。"而这个门诊也一般设置 在相对隔离的地方。

当发热患者来到发热门 诊后,医生会按照国家卫计委 《人感染H7N9禽流感诊疗方案》对患者进行诊断。"首先看患者的症状,是否与方案中指出的临床症状相似,如果可以很直接地排除感染H7N9的可能,会让患者再到相关科室就

"如果接诊医生无法排除感染H7N9的可能,会通知院内专家组会诊。"刘风林说,如果还不能排除,会立即通知疾控部门前来采样,同时将患者隔离在留观室。如果高度怀疑,医生会立即给患者服用达

菲等特效药物。"一看患者的情况,我就想到了H7N9。"我省首例H7N9患者的接诊医生孙宝霞说,看了症状后,第一时间就给患者服用了达菲,事后证明这一决定是正确的。

单纯降温也可能会掩盖病情

因为H7N9禽流感,不少人对发热充满了恐惧。"其实, 发热并不一定是个坏事。"山东大学齐鲁医院中医科员 在医师孔令钩说,发热是人体对外邪入侵的一种反应,如果 急于一下子把烧退下去,有可能会掩盖其他病情。

专家分析说,发烧的本能 是好的,是为了抑制病原微生 物的生长繁殖。每一种病原微生物都有一个最佳的生长繁殖温度,当温度高于最佳生长强度的时候就不能很好地繁殖和生长,人体就不会生病。

孔令约介绍,发热的原因 很多,像急性感染、免疫性疾病、脱水、烧伤、手术、出血、甲 状腺功能亢进、肿瘤等等都可能引起发热。还有一些发热患 者,发热持续时间很长,但经详细询问病史、体格检查和常规 实验室检查仍不能明确诊断, 这种被称为不明原因发热。

专家建议,如果出现发热,不需要过分惊慌,首先确定发热的原因,然后再对症治疗。"如果是不明原因发热,不能只是单纯地降温,否则,可能会掩盖病情。"孔令钩说,发

烧是体内抵抗感染的机制之一,人身体靠高体温来调动自身的防御系统杀死病菌。

专家同时提醒,发展的时间 专家同时提高,需要不能 过长或因为高烧如果后遗好 的控制有可能引起后遗症, 尤其是对婴幼儿童等未成年 人,有可能对其大脑产生 定的影响。

据悉,亚洲流行天后孙燕姿近日产后复出。初为人母的原

当燕姿遇见雅培……

---跨越两代的信赖之选

护100™奶粉形象大使。之所以选择雅培,原来她小时候就是喝雅培奶粉长大的,出自对品牌的信赖,也给她的宝宝选择了雅培!正是因为与雅培的这份渊源,燕姿毫不犹豫地选择了雅培。

自宝宝出生之后,孙燕姿更是淡出公众视线专心育儿大半年。燕姿说:"自己算是比较紧张式的妈妈,对所有宝宝用的东西都会仔细研究和求证,选择奶粉

更是慎之又慎。"正如她在接受采访时所说,"因为我知道雅培有着悠久的历史,丰富的经验,绝对是我相信的牌子!"

源自美国的雅培,是一家拥有125年深厚制药背景的婴幼儿营养品公司,秉承美国领先科技,对宝宝成长所需有近百年的深入,研究和众多创新,备受国际权智。推荐学家和妈妈的推崇。雅哲智对社会的

近万名婴幼儿进行了大量深入的 循证研究,取得了营养素表现的临 床验证,确保其配方奶产品能够帮 助婴幼儿达到特定发育指标。

规范用药预防脚气复发

天气渐热,许多人治愈已久的脚气又卷土重来,足部出现瘙痒、糜烂等症状。专家指出,只要对症治疗,脚气完全可以治愈,之所以容易复发,多因治疗不彻底及不注意生活细节导致。

"脚气"即足癬,是一种由皮肤真菌引起的足部皮肤感染,主要症状表现为红斑,脱屑、水疱等,有的患者还伴有剧烈的瘙痒症状,人群患病率很高。随着闷热和湿天气的出现,加上出汗多和足出新陈代谢的增加,最易令脚足肆虐。由于很多人在治疗上存在误区,导致脚气年年治、年年

发。在我国,脚气的复发率非常高,约84%的患者平均每年发作两次以上。除了影响患者的生活质量外,皮损会逐渐蔓延扩大,传染到自身的其他部位,引发身体其他部位的真菌感染,如手癬、体癬、股癬、甲癬(俗称"灰指甲")等。

面对反复发作的顽症,很多 患者误认为脚气很难治愈,所意, 在用药及保养方面都比较随意, 当脚气一复发就用药,用买复无 症状消失便停药,过不久又复省干 导致脚气"反复发作"。山东科 佛山医院皮肤科主任辛琳琳指 出,脚气完全是"可防可治的", 患了脚气一定要及时治疗,科学的防治知识,规范用药治疗理念, 可以帮助患者摆脱脚气反复发作 的困扰。

需要注意的是,脚气分为多中类型,有一些是糜烂型,有一些是糜烂型产,治疗涂理,然后再疗,然后,对于一般大型,对于一般,对于一般,对于一般,对于一般,对于一般,对于一般,对于一般,不可能需要或者,不可能需要或者,对于一般,对于一般,不可能需要或者其他药物。目前常用的盐酸特比萘

芬类杀菌药物,彻底杀灭真菌,见效比较快且减少复发可能。在治疗时,一般一周为一疗程,每天使用一次,患者在疗程内一定要坚持治疗,直到完全治愈。

除了坚持用药以外,预防脚气复发还应多注意生活细康人河节,同时复发还应多注意生活细康人种。同时也能避免再次感染。健康入阳电患上脚气。针对脚气的预防保健,辛琳琳建议大家采用以下几种方法:勤换、勤晒鞋袜,保持双脚的干净、干燥;热水洗脚,经常去除脚底角质层;选择透气性好的鞋袜,推荐含棉成分高的袜子。

●业内资讯

| 济南二院启动 建院九十周年活动

据了解,济南市第二人 民医院始建于1923年,前中 关于主教会医院。九十 年来,济南市二院在临床、 科研、教学、社会服务绩, 方面取得了突出的成绩系被 力面取得卫生厅评为山东省 医药卫生特色专科(A级)。 (宿可伟)

山东东方男科医院 护理技能竞赛获奖

为迎接"5·12"国南市市 古节、5月8日,由济南全区平 中区卫生局组织的的"护理技 能竞赛中,山东东方男科医院荣获二等奖,充分 展精神 医院医生护士良好的精神 风貌和整体素质。

●母婴育儿

补充孕妇维生素 从孕早期开始

准妈妈最关心的事莫 过于宝宝的健康了。其 实, 怀孕的第一个月是胎 儿重要脏器发育的关键时 期,如果此时缺乏营养 不但容易导致胎儿出 生缺陷,而且也会对孕妇 造成一定程度的影响。在 怀孕期间, 女性对叶酸、 维生素A等微量营养素的 需求比未孕时期明显增 加, 而通过正常的膳食补 充很难获得全面、均衡的 补充,普通复合维生素所 含的成分也很难满足孕产 妇所需。